

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 34.  
21 АВГУСТА  
1888-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ,  
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 21 августа. Миссіонерскій отдѣлъ. Свѣдѣнія о православной миссіи Камчатской епархіи за 1887 годъ. Церковно-приходская школа. Корреспонденція. Изъ Ростова Ярославской губерніи. Извѣстія и замѣтки. Къ празднованію 900-лѣтія Крещенія Руси. Опечатка.

МОСКВА, 21 АВГУСТА.

Съ началомъ учебнаго года снова выступаетъ во всей своей важности роковой „учебный“ вопросъ, снова возникаетъ стремленіе правильно рѣшить, чему и какъ нужно учить подрастающее поколѣніе. Если прислушаться къ живому голосу общества, то тамъ можно замѣтить желаніе для дѣтей знаній практическихъ, обученія ихъ тому, что бы имѣло приложеніе въ повседневной обычной жизни. Нельзя сказать, что бы правительство оставалось глухо къ желаніямъ общества, къ запросамъ, предъявляемымъ жизнью. Учрежденіе ремесленныхъ сельско-хозяйственныхъ и лѣсныхъ училищъ является удовлетвореніемъ этихъ стремленій. Само собою понятно, что это общее теченіе въ нашемъ духовномъ вѣдомствѣ, вслѣдствіе особыхъ потребностей духовнаго образованія, могло отразиться лишь малою струею. Тѣмъ не менѣе струя эта замѣтна. Съ наступающаго напр. учебнаго года уже во всѣхъ духовныхъ семинаріяхъ открываются самостоятельныя кафедры исторіи и обличенія русскаго раскола. Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что это нововведеніе въ курсъ семинарскихъ наукъ вызвано чисто практическими мотивами, необходимою для всѣхъ православныхъ священниковъ противодѣйствовать распространенію раскола и сектантства. Но особенно достойно замѣчанія то обстоятельство, что въ предыдущіе годы нѣкоторые Епархіальные архіереи обращались въ Св. Синодъ съ ходатайствомъ о введеніи въ учебный курсъ подвѣдомыхъ имъ семинарій нѣкоторыхъ свѣдѣній изъ медицины. Св. Синодъ удовлетворилъ ходатайства преосвященныхъ, разрѣшивъ открывать при семинаріяхъ уроки по начальной медицинѣ въ V и VI классахъ съ назначеніемъ для этого двухъ уроковъ въ недѣлю въ свободные отъ учебныхъ занятій часы. Въ настоящее время медицина преподается уже въ нѣсколькихъ семинаріяхъ: Кіевской, Екатерино-

славской, Тобольской и др.; обученіе ей вездѣ ведется на епархіальныя средства.

Едва ли можно серьезно возражать противъ того, что инициатива духовенства, сейчасъ названныхъ епархій, заслуживаетъ полнаго сочувствія, поддержки и подражанія. Простой русскій народъ составляетъ такую громадную и важную часть всего населенія въ Россіи, что интересы простонародья не безъ основанія постановляются теперь многими и во многихъ дѣлахъ на первый планъ. Кто знакомъ съ жизнью этого народа, тотъ, вѣроятно, признаетъ безусловно желательнымъ и полезнымъ доставлять возможность пастырямъ сельскихъ приходоу оказывать первоначальную медицинскую помощь прихожанамъ. Извѣстно, что нашъ простой народъ привыкъ смотрѣть на служителей церкви, какъ на своихъ руководителей въ жизни, и обращаться къ своему духовному отцу за свѣдѣніями и совѣтами не только по вопросамъ вѣры, но и по дѣламъ своего хозяйства и здоровья. Свѣдущій священникъ можетъ оказывать народу громадную услугу въ отношеніи его здоровья. Онъ и только одинъ онъ можетъ всегда подавать своевременную медицинскую помощь въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ она требуется безъ замедленія и особенно во время появленія заразныхъ болѣзней. Но помимо прямой пользы, участіе священника во врачеваніи болѣзней можетъ способствовать искорененію въ простомъ народѣ вѣковаго предразсудка и предубѣжденія противъ официальныхъ врачей. Какъ смотритъ этотъ народъ на врачей и научную медицину, отчасти можно видѣть изъ пословицъ, въ которыхъ всегда вѣрно отражается взглядъ народа на тотъ или другой предметъ. „Та душа не жива, что по лекарямъ пошла“, говоритъ народъ, или еще: „лечить, да въ могилу мечеть“, „аптека убавитъ вѣка“ и проч. Земская медицина, какъ показала опытъ, оказывается не въ силахъ разсѣять это вѣковое предубѣжденіе народа. Многіе крестьяне по прежнему продолжаютъ и нынѣ обращаться къ такъ называемымъ знахарямъ

и знахаркамъ. Московскія газеты недавно публиковали случай отравленія знахаркой, отравленія, имѣвшаго мѣсто въ Москвѣ, гдѣ дѣятельность самозванныхъ врачей доведена, какъ кажется, до minimum'a (Моск. Вѣд. 1888 г. № 201). Если такіе печальные случаи бывають въ Москвѣ, то что сказать о деревнѣ? Сколько гибнетъ тамъ народу въ качествѣ жертвъ врачебнаго невѣжества знахарей?! Между тѣмъ духовенство, которое пользуется въ глазахъ народа уваженіемъ и довѣріемъ, могло бы успѣшно вести борьбу съ шарлатанами врачебнаго искусства, если бы было надѣлено научно-медицинскими средствами.

Впрочемъ по этому вопросу можно сказать еще болѣе; можно утверждать, что медицинскія познанія священника полезны и въ дѣляхъ чисто церковныхъ. Священникъ — любитель медицины владѣетъ прекраснымъ средствомъ для своего сближенія съ прихожанами; онъ находитъ самые удобные случаи вліять на религіозную совѣсть даже заблудшихъ овецъ своего словеснаго стада. Примѣромъ, подтверждающимъ такое именно значеніе медицины въ приходской жизни, можетъ служить слѣдующій фактъ, случившійся въ селѣ Новоспасскомъ Мариупольскаго уѣзда Екатеринославской губерніи. Опасно заболѣлъ вожакъ мѣстныхъ сектантовъ — шалопутовъ, крестьянинъ Кулибка. Къ нему въ качествѣ врача приглашенъ былъ священникъ, занимавшійся медицинской практикой еще до вступленія своего въ священный санъ. При увѣщаніи духовнаго отца пріобщиться св. таинъ шалопутъ долго колебался, однако слово энергичнаго пастыря взяло перевѣсъ. Исполненіе опасно больнымъ великаго христіанскаго долга сопровождалось для него сначала значительнымъ облегченіемъ, а потомъ и полнымъ выздоровленіемъ. Слѣдствіемъ этого было обращеніе въ православіе не только вожака сектантскаго, Кулибки, но и семнадцати другихъ шалопутовъ, находившихся подъ его руководствомъ (Сынъ Отеч. 1888 г. № 68). Можно предполагать, что случаи, подобные этому, повторяются въ практикѣ и другихъ священниковъ, занимающихся врачеваніемъ тѣлесныхъ болѣзней. Впрочемъ, если бы такой случай былъ и единственнымъ, то и тогда бы онъ много говорилъ за великую пользу медицинскихъ познаній сельскаго священника и за введеніе въ наши духовныя семинаріи преподаванія медицины. Вотъ что говоритъ по этому поводу спеціально медицинская газета „Врачъ“: „преподаваніе медицины въ семинаріяхъ можетъ быть очень полезнымъ только подъ условіемъ, если программа преподаванія ограничится основными данными анатоміи, физиологіи, гігіены и ухода за больными“.

### МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

СВѢДѢНІЯ О ПРАВОСЛАВНОЙ МИССИИ КАМЧАТСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 1887 ГОДЪ.

Камчатская миссія въ отчетномъ году состояла изъ четырехъ отдѣловъ: 1) Корейскаго, 2) Гольдскаго, 3) Гилякскаго и 4) Камчатскаго \*).

\* Корейскій отдѣлъ имѣетъ 3 стана: Корсаковскій, Ячичэнскій и Средне-Амурскій; Гольдскій — 4 стана: Доле-Троицкій, Болонскій, Горни-

дѣятельность миссіонеровъ въ отчетномъ году заключалась главнымъ образомъ въ назиданіи крещенныхъ истинами православною вѣры и нравственной жизни, въ ознакомленіи ихъ съ домашнимъ бытомъ русскихъ крестьянъ, ихъ занятіями и средствами къ жизни, а также въ борьбѣ съ вѣковыми суевѣріями инородцевъ.

Трудно опредѣлить, насколько инородцы Амурскаго края двигаются впередъ въ этомъ отношеніи, потому что условія ихъ жизни и самый бытъ лишаютъ возможности подмѣчать въ нихъ перемены къ лучшему. Во всякомъ случаѣ, сомнѣваться въ этомъ нельзя, но и многого требовать было бы несправедливо, въ виду тѣхъ препятствій, какія встрѣчаются здѣсь къ просвѣщенію свѣтомъ вѣры Христовой инородцевъ, особенно гольдовъ, гиляковъ и ороченъ со стороны китайцевъ, какъ наѣзжающихъ яко бы по торговымъ дѣламъ, такъ и живущихъ между ними домами и семьями. Какъ тѣ, такъ и другіе стараются подрывать въ нихъ, не исключая и крещенныхъ, всякое довѣріе и къ миссіонерамъ и къ русскому правительству. Миссіонерамъ нерѣдко приходится выносить отъ нихъ весьма чувствительныя оскорбленія. При томъ, какъ вести дѣло христіанскаго просвѣщенія среди гольдовъ или гиляковъ, когда они почти всегда находятся подъ вліяніемъ ханшины (китайской водки)? Какое возможно имѣть доброе вліяніе на пьянаго инородца? Онъ и безъ того грубъ, а въ пьяномъ состояніи дѣлается свирѣпымъ. Горе миссіонеру, если онъ какъ нибудь неосторожно затронетъ въ этомъ случаѣ его дикое самолюбіе. Потому то иногда и приходится ихъ просвѣтителямъ буквально со слезами умоливать-упрашивать, чтобы они дали проводника до слѣдующаго стейбища. «Слѣдовало бы, пишетъ одно частное лицо, какъ очевидецъ и хорошій знатокъ всѣхъ обстоятельствъ и условій жизни при-амурскихъ инородцевъ, обратить вниманіе на китайцевъ, проживающихъ вплоть до Николаевска, занимающихся торговой эксплуатаціею. Одной ханшины расходуютъ до 3<sup>1</sup>/<sub>0</sub> ящиковъ. Эта масса, — 1,800 ведеръ въ 60°, разбавленная водой до возможности, составляетъ корень зла, пороковъ и бѣдности въ инородцахъ. Это я говорю только про трехъ китайцевъ, живущихъ на Хунгари, Гордомѣ и около Николаевска. А сколько привозится этой ханшины десятками и даже сотнями мелкихъ торговцевъ-китайцевъ по нашему широкому Амуру и безчисленнымъ его притокамъ. Нашему начальству трудно услѣдить за ними; но не невозможно, если бы оно сознало и прочувствовало то зло, какое происходитъ отъ этого. По вѣрнымъ свѣдѣніямъ отъ китайцевъ и гольдовъ, всего расходуетъ ханшины отъ Хабаровки до Николаевска 2,000 ящиковъ, что составитъ 15,000 ведеръ въ 60°. Ханшину китайцы мѣняють не на однихъ соболей, но и калужьи и осетровые хрящи, каковыхъ вымѣнивается до 200 и болѣе пудовъ, а каждый пудъ хрящей цѣнится минимумъ 50 рублей. На ханшину пріобрѣтають много пушнина, и за баснословно-дешевую цѣну достаются имъ шкуры: рысей, лисиць, выдръ, хорьковъ и др. Все это въ огромномъ количествѣ вывозится отсюда за безцѣнокъ. Не смотря на то, что правительство воспрещаетъ ввозъ этого напитка и приказываетъ вездѣ выливать его, если кто найдетъ, китайцы отъ этого не унывають, потому что знаютъ, что отъ этого въ убыткѣ не останутся: на будущій годъ они болѣе привезутъ ханшины и, пробравшись какъ нибудь благополучно къ низовьямъ Амура, продадутъ его далеко дороже, чтобы восполнить прошлогодиую

скій и Вятскій, Гиляксій—3 стана: Николаевскій, Нижне-Амурскій и Больше-Михайловскій; Камчатскій—4 стана: Удскій, Авадырскій Гижигинскій и Дранкскій; всѣхъ при 4 отдѣлахъ 14 станомъ.

неудачу въ торговлѣ ханшиной, и восполняютъ вдвойнѣ. Живя здѣсь около 30 лѣтъ, мы застали то время, когда гольды обходились безъ китайцевъ и не имѣли нужды въ нихъ. Правда, нѣкоторые изъ гольдовъ и тогда ѣздили въ китайскіе города по рѣкѣ Сунгари, но очень рѣдко и это возможно было только для людей соотоятельныхъ. Ханшина же считалась тогда рѣдкостью. Лучше бы было теперь совсѣмъ воспретить гольдамъ плавать по р. Сунгари, на томъ основаніи, что все необходимое они могутъ купить въ Хабаровкѣ у тѣхъ же китайцевъ, пріѣзжающихъ временно на своихъ джонкахъ, которые, дѣйствительно здѣсь приносятъ пользу для края. Наши же китайцы, живущіе по Амуру внизъ отъ Хабаровки, эксплуатируютъ инородцевъ... У каждаго почти эксплуататора-китайца есть свои старинные долги и стоитъ только китайцу показать гольду долговую записку, какъ гольдъ признаетъ по необходимости долгъ, на самомъ дѣлѣ несуществующій. Находясь въ такой матеріальной зависимости отъ китайцевъ, ясно, гольды всецѣло подчиняются имъ и исполняютъ всѣ прихоти китайцевъ, изъ опасенія дурныхъ послѣдствій».

Не всѣ амурскіе инородцы одинаково воспримчивы къ евангельской проповѣди. Такъ, на сколько гольды живѣе откликаются на голосъ миссіонеровъ, поддаваясь ихъ религіозно-правственному вліянію, на столько гиляки индифферентно относятся къ ихъ проповѣди. Они не бѣгутъ отъ нихъ и слушаютъ, пожалуй, иногда не безъ интереса, о чемъ батюшки бесѣдуютъ съ ними, касательно вѣры и жизни, но какъ будто все это не ихъ касается. Они неохотно расстаются съ своими вѣковыми обычаями. Вотъ какъ миссіонеръ, свящ. о. К. Серговскій, описываетъ впечатлѣніе на гиляковъ евангельской проповѣди и интересъ, какой они соединяютъ съ ней. «Мнѣ часто приходится во время своихъ поѣздокъ по миссіи, а также и въ другое время, бесѣдовать съ гиляками. Они со вниманіемъ слушаютъ проповѣдь о Христѣ и св. жизни и, по видимому, со всѣмъ сказаннымъ соглашаются, но добрыя слова не находятъ въ сердцахъ ихъ отголоска, и попадають, за малымъ развѣ исключеніемъ, въ бездну забвенія. Правда, гиляки отнюдь не чуждаются меня и не бѣгутъ, когда начинаемъ съ ними разговаривать о Богѣ, напротивъ, сами еще изъявляютъ желаніе слушать и, по выслушаніи бесѣды, просятъ крещенія. Находятся между ними и такіе, которые изъявляютъ желаніе принять крещеніе, ради новой рубашки. Даже и крещенные гиляки иногда просятъ окрестить ихъ снова: «попъ, говорятъ, давно крестилъ меня, рубашка износилась: давай новую и крести». Сколько ни разъясняемъ имъ, что этого сдѣлать нельзя и что, для спасенія души, не требуется два, или три раза креститься, они все твердятъ свое: видно, что для таковыхъ, правда, немногихъ, рубашка дороже спасенія души. Впрочемъ, послѣднее, для сознанія инородцевъ пока еще представляется весьма смутно! Какъ бы то ни было, нельзя отрицать, что и для гиляковъ настало переходное время отъ язычества къ христіанству. Хотя они еще и вѣрятъ шаманамъ, но уже не съ такимъ фанатизмомъ, какъ раньше. Изъ крещеныхъ нѣкоторые знаютъ начальныя молитвы и правильно изображаютъ крестное знаменіе, а большинство ни того ни другаго. Иконы хотя и имѣются въ каждой семьѣ, но не вездѣ ихъ можно увидѣть въ юртѣ. Не умѣя молиться и не чувствуя въ этомъ потребности, гиляки не находятъ нужнымъ держать иконы при себѣ въ жилищахъ, а хранятъ ихъ обыкновенно въ амбарахъ. Стараешься всѣмъ и всякому разъяснить значеніе иконъ и какъ нужно предъ ними молиться; говоришь и о молитвѣ, ея необходимости и пр. Но все это

такъ туго прививается къ нимъ, что не замѣчаешь, запало ли слово имъ на сердца».

Гораздо выше, въ отношеніи къ христіанскому просвѣщенію и цивилизаціи, стоятъ корейцы. Своей языческой *религии* они не знаютъ; только старики еще немного помнятъ, чему они когда то вѣровали. «Они сами иногда въ разговорѣ со мною, пишетъ миссіонеръ, заявляютъ, что они изъ Кореи давно уже вышли и забыли о своей вѣрѣ; теперь, говорятъ мы живемъ на русской землѣ, нужно русскому закону и русской вѣрѣ учиться и если ты насъ будешь хорошо учить и наставлять, то мы будемъ все исполнять». И дѣйствительно, они охотно и съ удовольствіемъ слушаютъ бесѣды своихъ миссіонеровъ о вѣрѣ и жизни христіанской, особенно молодые изъ нихъ, и стараются, по возможности, усвоить ихъ. Но при массѣ унаслѣдованныхъ отъ отцевъ и дѣдовъ языческихъ *правовъ* и *обычаевъ*, еще не такъ замѣтны въ ихъ жизни уроки и правила христіанства. Миссіонеру Корсаковского стана, о. Новокшенову, какъ новичку (поступилъ въ октябрѣ 1887 г.) бросились въ глаза шишки изъ завитыхъ на макушкѣ волосъ, какія обыкновенно носятъ корейцы, какъ національный уборъ головы. У стариковъ она составляетъ символъ величія и авторитета, почему они особенно и дорожатъ ими. «Когда говоришь старику, замѣчаетъ миссіонеръ Новокшеновъ, что нужно обрѣзать шишку, онъ начинаетъ кланяться почти въ ноги и проситъ оставить. Во время бесѣды старикъ сидитъ и слушаетъ, по видимому, со вниманіемъ, но лишь только помянешь о шишкѣ, онъ начинаетъ жалобно улыбаться, а когда попробуешь понастойчивѣе требовать, чтобы была шишка обрѣзана: старикъ злобно по-смотреть и, послѣ этого, бесѣды не хочетъ слушать. Рѣзать шишки безъ сопротивленія можно только у молодыхъ людей, которымъ и старики не препятствуютъ, а напротивъ, даже и побуждаютъ къ этому». Нельзя терять надежды на то, что правила христіанства скоро возьмутъ верхъ надъ традиціей язычества. Этотъ народъ щепетильный, не любитъ, чтобы затрогивали его самолюбіе, но и способный понимать и цѣнить справедливыя требованія, чего бы они не касались. Въ дѣлѣ вѣры наприм., корейцы понимаютъ, что они безусловно должны подчиняться тому, что внушаютъ имъ священники-миссіонеры, особенно если послѣдніе снискиваютъ ихъ расположеніе. Такъ, корсаковскіе корейцы, по словамъ миссіонера, хотя и не особенно еще усердны къ посѣщенію храма Божія, тѣмъ не менѣе они почти на свои средства выстроили при станѣ большой храмъ и домъ для священника со школою и съ необходимыми при немъ пристройками. На эти постройки издержано около 20 тысячъ, между тѣмъ, изъ средствъ миссіонер. общества было отпущено всего лишь 2,650 руб. Это не можетъ не свидѣтельствовать о добромъ настроеніи въ отношеніи къ христіанскому просвѣщенію корейцевъ. Надобно только желать, чтобы миссіонеръ сумѣлъ сойтись съ ними и нравственно вліять на нихъ. Конечно, въ данномъ случаѣ не безъ исключеній, но, говоря сравнительно съ другими инородцами края, корейцы чужды того упорства въ отношеніи къ церковно-религіознымъ требованіямъ, какое замѣчается у другихъ инородцевъ. Гольдъ, наприм., ни за что не рѣшится дать крестить новорожденного младенца, можетъ быть, изъ опасенія простудить его въ водѣ, равно ни за что не рѣшится повѣчаться со вдовою прежде, чѣмъ не исполнитъ послѣдняя, такъ называемый обрядъ «касатованія».

Этотъ обрядъ, по описанію миссіонера-священника Нижалковского, состоитъ въ слѣдующемъ. Согласно религіозному міровоззрѣнію гольдовъ, умершій, въ продолженіи нѣкотораго времени

душею своею невидимо присутствуетъ среди родныхъ и друзей. Онъ слышитъ, что говорятъ, видитъ, что дѣлаютъ, имѣетъ даже потребность въ пищѣ, питьѣ и куреніи табаку. Поэтому родственники умершаго стараются удовлетворить всѣмъ потребностямъ его. Они олицетворяютъ покойника въ небольшомъ истуканѣ, который держится въ юртѣ. Въ верхней части этого истукана просверливается дырочка, означающая ротъ умершаго. Истуканъ этотъ, какъ изображающій душу умершаго, называется *паня*—душа. Передъ нимъ стелется постель умершаго, на которую вечеромъ кладутъ его, а утромъ поднимаютъ. Когда родственники умершаго ѣдятъ, пьютъ или курятъ, угощаютъ и истукана. Передъ нимъ ставятъ чашку съ будою и т. п., подкладывается и трубка. Спустя нѣсколько времени послѣ смерти, душа умершаго, по представленію гольдовъ, отправляется въ жилище духовъ, испытывая на своемъ пути всевозможныя козни и мученія со стороны злыхъ духовъ. Для устранения ихъ призывается шаманъ, который звуками своего бубна и разными заклинаніями отгоняетъ ихъ отъ души умершаго. Это совершается такимъ образомъ: въ назначенный день, родственники умершаго готовятъ угощеніе изъ разныхъ авствъ: буды, рыбы, ячменя. и т. п., заготавливаютъ изрядное количество ханшицы и приглашаютъ шамана. Угостившись, какъ должно, впродолженіи дня, вечеромъ всѣ собираются и садятся вокругъ большого костра, на которомъ сожигается кое-что негодное изъ имущества покойника. Шаманъ въ это время бубнитъ, что есть силы, чтобы этимъ утратить злыхъ духовъ, а прочіе ведутъ бесѣды о покойникѣ, вспоминая его жизнь. Когда костеръ утхнетъ, начинаютъ расходиться по юртамъ. Этимъ и заканчивается «касатованіе».

Но этотъ твердый изъ всѣхъ другихъ гольдскихъ обрядовъ, начинаетъ ослабѣвать и падать, особенно между крещеными. Такъ, въ августѣ мѣсяцѣ къ о. Нижанковскому обратился съ просьбою молодой гольдъ, Козьма Аха, повѣнчать его на вдовѣ гольдачкѣ, мужъ которой умеръ пять мѣсяцевъ тому назадъ. Но родители и родственники вдовы препятствовали этому и просили священника повременить вѣнчаніемъ, скрывая истинную причину своей просьбы. Женихъ же и его сторонники объяснили миссіонеру, въ чемъ она заключается и при этомъ настойчиво просили не обращать вниманія на ихъ просьбу, говоря: «мы приняли русскую вѣру, русскій законъ, такъ и вѣнчай насъ, какъ велитъ русская вѣра; касатованія же не нужно,—это противно русской вѣрѣ». Нельзя не замѣтить при этомъ, что крещенные гольды любятъ сочетаться бракомъ по православному, чрезъ совершеніе надъ ними таинства, хотя бы они уже и состояли въ брачной жизни. Къ этому побуждаетъ ихъ, съ одной стороны, крѣпкая связь христіанскихъ браковъ, а съ другой—торжественность совершенія таинства.

Миссіонерская дѣятельность о. о. миссіонеровъ въ отчетномъ году сопровождалась отрядными результатами. О. о. миссіонеры, по свидѣтельству и. д. начальника миссіи, всѣ болѣе или мене ревностно исполняли свои миссіонерскія обязанности, не смотря на ихъ горькіе опыты трудности борьбы съ препятствіями, предотвративъ которыя они не въ состояніи. Просвѣщено св. крещеніемъ въ отчетномъ году 388 чел. обоаго пола.

При всѣхъ почти станахъ имѣются миссіонерскія школы, въ которыхъ дѣти обучаются русскому языку, ариѳметикѣ, а главное Закону Божию съ Священной исторіей. И тутъ впрочемъ—не безъ препятствій: такъ напр., гиляки и гольды, находясь подъ вліяніемъ китайцевъ, боятся отдавать своихъ дѣтей въ школы, чтобы они не сдѣлались русскими, т. е. не оставили

бы національный образъ жизни. Китайцы, какъ въ доказательство этого, указываютъ на псаломщика при Горинскомъ станѣ Ѳ. Коченова—изъ гольдовъ, который живетъ по русски. Конечно, иное побужденіе руководить китайцевъ такъ объяснять инородцамъ обученіе ихъ дѣтей въ школахъ: они сознаютъ, что, послѣ школьнаго обученія, гольды не будутъ уже такъ просты и наивны, чтобы можно было легко обманывать ихъ и обирать.

Миссіонерскія школы въ отчетномъ были въ слѣдующихъ станахъ:

	Число учащихся.
Корейскихъ: села Благословеннаго . . .	33
» Косаковского . . .	17
дер. Пуциловой . . .	24
» Янчиханской . . .	15
Гольдскихъ: села Доле-Троицкаго . . .	—
дер. Болонской . . .	3
села Горинскаго . . .	4
Гилякскихъ: села Больше Михайловскаго .	14
Камчатскихъ: Аянской . . .	16
Итого . . .	126

Нѣкоторые изъ учениговъ умѣютъ довольно хорошо читать не только по-русски, но и по славянски, даже и пѣть по церковному, такъ что, по словамъ миссіонера о. Новокшенова, съ ними можно отправлять богослуженіе, въ отсутствіе псаломщика.

### ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА.

Въ недавно отпечатанномъ отчетѣ о дѣятельности Владимірскаго Братства св. Александра Невскаго за 1886—87 годъ, между прочимъ, содержатся подробныя свѣдѣнія о состояніи церковно-приходскихъ школъ Владимірскаго епархіи за этотъ годъ. Здѣсь прежде всего отмѣчается отрядный фактъ глубокаго сочувствія народа къ этимъ школамъ, въ чемъ читатель самъ наглядно убѣждается изъ множества приведенныхъ примѣровъ такого отношенія народа къ школамъ. Неудивительно поэтому, что ц.-пр. школы ежегодно умножаются во Владимірскаго епархіи, такъ что въ 1886—87 учебномъ году ихъ было 218, а съ началомъ 1887—88 года число ихъ достигло 240.

Къ сожалѣнію, и въ данной епархіи, какъ и въ другихъ, ц.-пр. школы лишены прочной и постоянной матеріальной обезпеченности. Въ минувшемъ уч. году ц.-пр. школы Вл. епархіи располагали слѣдующими специальными средствами: 1) отъ св. Синода отпущено 2700 руб.; 2) собрано въ день Благовѣщенія Пр. Богородицы по церквамъ епархіи 2343 р. 90 к.; 3) отчислено изъ остатковъ отъ кружечныхъ и кошелековыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ епархіи 2251 р. 12 к. за 1886 г.; 4) отъ подаенія въ церковныя кружки, учрежденныя въ пользу ц.-пр. школъ, поступило въ 1886 г. 321 р. 83 к.; 5) поступило отъ г. директора народныхъ училищъ Вл. губерніи 930 руб.; 6) получено отъ земствъ—Гороховецкаго 200 р. и Вязниковскаго 100 р.; 7) отчислено 200 р. въ количествѣ 10 1/2 съ Палестинскаго сбора за 1887 г. Всего 9046 р. 91 к. Сравнительно съ предыдущими годами специальныя средства ц.-пр. школъ увеличились, но они еще весьма незначительны сравнительно съ постоянно увеличивающимся числомъ школъ.

Для благоустроенія мѣстной архипастыръ разрѣшалъ употреблять свободныя церковныя суммы и на постройку помѣщеній и на

вознагражденіе обучающимъ. Но немногія школы могутъ воспользоваться помощію отъ церквей: во Вл. епархіи значительное большинство приходоу бѣдныхъ, а во многихъ богатыхъ уже прежде открыты земскія школы, при существованіи которыхъ въ рѣдкихъ случаяхъ настоятъ нужда къ открытію ц.-пр. школъ. Последнія почти всегда открываются только тамъ, гдѣ нѣтъ земскихъ школъ, а нѣтъ этихъ школъ обыкновенно потому, что сельское общество не имѣетъ средствъ устроить школьное помѣщеніе и обезпечить оное отопленіемъ и прислугою, такъ-какъ въ большинствѣ случаевъ только при сихъ условіяхъ открываются земскія школы во Вл. епархіи. Отчетъ находилъ бы справедливымъ, «если бы земство или освобождало тѣхъ крестьянъ, въ приходоу коихъ существуетъ ц.-пр. школа (а земской нѣтъ), отъ денежнымъ нагоговъ на свои школы, или бы удѣляло ц.-пр. школамъ изъ тѣхъ сборовъ потребную сумму». Но земства этого не дѣлаютъ и, за исключеніемъ двухъ-трехъ, оказавшихъ небольшую *единовременныя* пособія, «совершенно отказались отъ помощи на содержаніе ц.-пр. школъ».

Помѣщаются школы: въ нарочито для нихъ устроенныхъ обществами и частными лицами домахъ 97, въ церковныхъ зданіяхъ 31, въ наемныхъ отъ прихожанъ квартирахъ 34 и въ домахъ, принадлежащихъ обучающимъ въ школахъ священникамъ, діаконамъ и псаломщикамъ, 78. Что касается средствъ для отопленія ц.-пр. школъ, то они изыскивались священниками изъ разныхъ источниковъ. Въ большинствѣ случаевъ школы отапливаются церковными дровами или безмездно; или съ платою извѣстной суммы отъ цѣлаго общества прихожанъ или отъ родителей учащихся. Тамъ, гдѣ школы имѣютъ попечителей, сіи послѣдніе доставляютъ дрова на отопленіе школъ; но тамъ, гдѣ нѣтъ попечителей и гдѣ церковь нуждается въ средствахъ, добываніе топлива для школъ сопряжено съ немалыми хлопотами для священниковъ. Одинъ священникъ доноситъ Совѣту Братства, что онъ, заложивъ свою лашадъ въ развални и взявъ съ собою трехъ или четырехъ учениковъ, отправлялся обыкновенно по селу или деревнямъ собирать дрова для отопленія школы: онъ входилъ въ дома прихожанъ и располагалъ послѣднихъ къ посильнымъ пожертвованіямъ дровами, ученики же пожертвованія эти укладывали на развални и увязывали. Так. обр. у священника набирался возокъ дровъ, хотя состоявшій изъ всякаго хлама, и сырыхъ, и сухихъ, и рубленыхъ, и гнилыхъ дровъ; но священникъ все таки пробавлялся этимъ топливомъ недѣли двѣ, а потомъ снова отправлялся подобнымъ же образомъ въ другія очередныя деревни.

Внутренняя обстановка ц.-пр. школъ, благодаря вниманію Архипастыря и заботамъ Братства, вполне удовлетворительна. Мебель ихъ составляютъ слѣдующіе предметы: столъ и стулъ для учителя, парты и скамьи для учениковъ, классная доска, шкафы для книгъ. Въ каждой школѣ имѣется: св. икона съ лампадой, по стѣнамъ размѣщены выданные бесплатно отъ Братства—портретъ Государя Императора, настѣнные листы краткаго молитвеннаго, молитвы Господней, символа православныя вѣры и десяти заповѣдей закона Божія, карта Палестины и въ нѣкоторыхъ школахъ карты Европейской Россіи и полушарій. Въ школы, открытыя до 6-го апр. 1885 г., выданы отъ Братства изображенія св. Кирилла и Меодія.

Учебниками и учебными пособіями всѣ ц.-пр. школы Вл. еп. снабжались бесплатно отъ Братства, и притомъ своевременно и вполне въ достаточномъ количествѣ; покрайней мѣрѣ, ни одинъ наблюдатель не выразилъ въ своемъ отчетѣ за послѣдній годъ заявленія о недостаткѣ учебныхъ книгъ въ школахъ. На учеб-

ники и учебныя пособія Братствомъ израсходовано въ 1886—87 уч. г. значительная сумма въ 4640 р. 10 к. При 57 ц.-пр. школахъ существуютъ бібліотеки.

Всѣ ц.-пр. школы находятся въ завѣдываніи мѣстныхъ священниковъ. Сіи послѣдніе почти во всѣхъ (въ 226) школахъ состояли законоучителями, а во многихъ (141 школѣ) даже и учителями прочихъ предметовъ; на время ихъ отлучекъ въ класное время для требовсправленія, или по служебнымъ и какимъ-либо домашнимъ обстоятельствамъ, замѣняли ихъ въ школѣ жены и дочери, или прочіе члены причта, причемъ нѣкоторые изъ сихъ лицъ даже официально утверждены Архидіакономъ въ должности помощниковъ учителей. Въ 49 школахъ учителями состояли діаконы, а въ остальныхъ — по большей части лица съ духовнымъ образованіемъ. Всѣхъ потрудившихся въ дѣлѣ обученія дѣтей въ ц.-пр. школахъ въ отчетномъ году было 386 лицъ.

Вознагражденія обучающимъ, вообще очень скудныя, получаютъ изъ различныхъ источниковъ и не въ одинаковомъ размѣрѣ. Они идутъ, — отъ Братства, отъ мѣстныхъ церквей, отъ попечителей школъ, отъ прихожанъ и отъ родителей обучающихся. Только въ 31 школѣ, въ которыхъ состоятъ особые, не изъ числа членовъ причта, учителя и учительницы, ассигновано опредѣленное жалованье за труды обученія въ размѣрѣ отъ 60 до 240 р. въ годъ. Въ остальныхъ же школахъ опредѣленнаго годовымъ окладомъ вознагражденія обучающіе не получаютъ. По большей части родители учащихся обѣщаютъ вознаграждать труды священниковъ по обученію дѣтей; предъ началомъ учебнаго года, обыкновенно, между тѣми и другими лицами устанавливается соглашеніе взимать за каждаго ученика отъ 1 до 3 руб. въ годъ, но съ условіемъ платить деньги тогда, когда крестьянинъ будетъ въ состояніи; проходитъ годъ, и священникъ не соберетъ по часту и четвертой доли того, что было обѣщано ему. Таковыхъ вознаграждаетъ одно только Братство выдачею отъ 10 до 40 р. въ годъ, смотря по успѣху ихъ занятій и количеству труда.

Учащихся въ 240 ц.-пр. школахъ Вл. еп. въ настоящее время состоитъ 7011 чел., изъ коихъ мальчиковъ 5928, дѣвочекъ 1083. Изъ мальчиковъ 295 удостоены свидѣтельствъ на право пользованія льготою IV разряда при отбываніи воинской повинности; а изъ дѣвочекъ 28 получили свидѣтельства объ окончаніи курса ц.-пр. школъ.

Въ заключеніе не можемъ не высказать, что ц.-пр. школы во Владимірской епархіи поставлены очень хорошо и этимъ обязаны дѣятельности Братства св. Александра Невскаго.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ РОСТОВА ЯРОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Спѣшу подѣлиться съ Москвичами добрыми вѣстями о нашемъ Ростовскомъ архипастырѣ, преосвященномъ Амфилохіи, зная, сколько безпокойствъ и сожалѣній возбудила между почитателями его въ Москвѣ неожиданная болѣзнь его. Теперь, благодареніе Господу, владыка нашъ совершенно выздоровѣлъ и въ настоящемъ августѣ совершилъ большую поѣздку для обозрѣнія церковей города Углича и его уѣзда, проѣхавъ 360 верстъ въ продолженіе 8 дней. 6-го августа преосвященный совершилъ божественную литургію въ Угличскомъ, Преображенскомъ соборѣ, а 9-го въ соборѣ Толгскаго монастыря. Встрѣча преосвященнаго въ Угличѣ была торжественная и сердечная. Духовенство и

горожане были въ восхищеніи, встрѣчая перваго своего архипастыря. Въ доказательство этого сообщаю пріѣзженную рѣчь, сказанную при вступленіи въ соборъ преосвященнаго соборнымъ священникомъ Александромъ Рождественскимъ и стихи на пріѣзженіе преосвященнаго въ Угличъ, написанные бывшимъ учителемъ духовнаго училища, Иваномъ Рудинскимъ.

РѢЧЬ.

«Ваше Преосвященство,  
Преосвященнѣйшій Владыко!

«Вотъ древній некогда славный, потомъ многоскорбный и затѣмъ малозвѣстный градъ Угличъ, удостоивается сдѣлать днесь на стогнахъ своихъ святителя своего! Послѣ столькихъ историческихъ судебъ своихъ Монаршею волею, въ текущемъ году градъ Угличъ возвеличился предъ прочими градами епархіи тѣмъ, что удостоился дать свое древнее имя викарію Ярославскія каѳедры, тебѣ преосвященнѣйшій владыка Амфилохій. И знаменательное сочетаніе открылось очамъ нашимъ! Мелитинъ, многоизвѣстный и славный Россійскій Палеографъ становится первымъ епископомъ древняго, древлеизвѣстнаго и древнеславнаго града Углича.

Во всемъ этомъ видна премудрая и всеблагая воля Божія.

Наконецъ послѣ долгихъ ожиданій, послѣ опасеній нашихъ за цѣлость здравія твоего, ты самъ, святитель Божій подъялъ не легкій для себя трудъ пріѣхать въ соименный тебѣ градъ, наконецъ, и ты съ нами—и мы съ тобою! Посмотри! веселыми ногами стеклись мы встрѣтить тебя своего отца и молитвенника дарованнаго Богомъ. Вотъ, преосвященный владыка, предстояще предъ тобою священнослужители града, вотъ чиновначальники и собраніе гражданъ—все съ радостію пріѣзжаютъ въ твою.

Молимъ Всеблагаго Бога, да даруетъ тебѣ въ мирѣ цѣлость, честность, здравіе и благоденствіе на многія лѣта, для прославленія имени Божія и матери Нашей, святыя церкви, для славы Россійскія науки, на пользу дорогаго отечества и для того, что бы днесь сдѣлающей тебя градъ сей возникалъ, возрасталъ, и укрѣплялся въ ряду другихъ Россійскихъ градовъ въ вѣрѣ, благочестіи и добрыхъ дѣлахъ, подкрѣпляемый твоими святительскими молитвами и благословеніемъ.

Гряди же святитель Божій, вознеси за насъ молитвы Богу, Благодателю всяческихъ и благословеніемъ твоимъ укрѣпи насъ на предлежаще намъ подвиги добра, чести и вѣропреданности престолу и отечеству!—Благословенъ Грядый во Имя Господне! Исъ полла эти деспота.

СТИХИ НА ПРИВѢТІЕ ВЪ ГОРОДЪ УГЛИЧЬ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АМФИЛОХІЯ, ЕПИСКОПА УГЛИЧСКАГО.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Премудръ Господь Нелостжимый!

Хвала ему изъ вѣка вѣкъ!

Его здѣсь Промыслъ, всюду зримый,

Постичь не можетъ человекъ.

Богъ избраннымъ своимъ—хранитель,

Въ бѣдахъ—защита имъ, Спаситель

И крѣпкій щитъ отъ всѣхъ враговъ;

Дѣла успѣхомъ ихъ вѣнчаетъ,

Труды и скорбь имъ облегчаетъ,—

—Для нихъ Онъ—сила и покровъ.

И сей-то Промыслъ былъ надъ Вами:  
Не черезъ тридцать ли \*) годовъ,  
По волѣ Бога, вновь Вы—съ нами,  
И пріѣхали сюда въ Ростовъ  
Не архимандритомъ, какъ прежде,  
Но во святительской одеждѣ  
И съ архипастырскимъ жезломъ,  
Большою славою почтенный,  
Высокою властью облеченный  
Карать пороки въ борьбѣ со зломъ?

Гряди же, Божій къ намъ посланникъ,  
Насъ вразумлять и здѣсь—въ глуши?  
Гряди къ намъ, Господа избранныкъ!  
Мы Васъ встрѣчаемъ отъ души.  
Со всею искренней любовью  
Покорность полную сыновью  
Вамъ изъявляемъ отъ сердца.  
Миръ, радость, здравіе, спасеніе,  
Въ трудахъ благое послѣшеніе  
Да будутъ съ Вами, Нашъ Отецъ!!!

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

КЪ ПРАЗДНОВАНІЮ РОБЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

*Пріѣзженіе городу Кіеву отъ многихъ жителей Москвы.*

Считаемъ безъинтереснымъ привести слѣдующее пріѣзженіе Кіеву, произнесенное г. Грачевымъ отъ имени многихъ жителей Москвы:

«Слава Богу! 15 іюля сего года все города и веси необъятой земли Русской свѣтло праздновали память святаго равноапостольнаго князя Владиміра и торжественно воспоинали совершенное имъ, по изволенію Божію, благотворнѣйшее для нашего отечества событіе—крещеніе Руси. Не только все православные въ Россіи участвовали въ празднованіи сего великаго событія, но ему сочувствовали и многіе иностранцы, даже иновѣрные, въ особенности-же соплеменные намъ славяне, изъ коихъ многіе къ этому великому дню Господню нарочито пріѣзжали изъ далекихъ странъ славянскихъ въ богоспасаемый древнѣйшій градъ Кіевъ, мать градовъ русскихъ, колыбель и купель святой Руси, чтобы лично принять участіе въ великомъ торжествѣ. Русскіе люди, пребывавшіе во тьмѣ язычества, здѣсь, во святомъ градѣ Кіевѣ впервые святою ревностію святаго равноапостольнаго князя Владиміра приведены были въ познаніе истинной вѣры и такимъ образомъ увидѣли свѣтъ истинный, приняли Духа Небеснаго и причастились высшей, совершеннѣйшей во Христѣ жизни, той спасительной вѣры, которая одна, скажемъ знаменательными словами К. П. Побѣдоносцева, «помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсеянныя силы, одушевила и вождей, и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды отъ голода и мора, и отъ своихъ лихихъ людей, и отъ чужихъ и одолѣть враговъ своихъ, посылала сыновъ земли нашей умирать за свою землю и церковь православную, научала разсыпанное стадо собираться около пастыря».

Вамъ хорошо извѣстно, что на кіевское торжество пріѣзжали весьма многія лица и изъ древнѣйшей столицы нашей—златоглавой Москвы,—этого любвеобильнѣйшаго сердца Россіи и крѣп-

\*) 32 года.

каго средоточія русскаго единства. Въ числѣ множества москвичей была также и скромная депутація отъ крестьянъ разныхъ губерній и лицъ другихъ сословій, живущихъ въ Москвѣ. Почтенныя лица этой депутаціи изъ всѣхъ свѣтло-духовныхъ торжествъ, совершенныхъ кіевлянами, вынесли самыя отрадныя духовныя впечатлѣнія, какія только доступны душѣ чловека-христианина. Впечатлѣнія эти можно только чувствовать, а не описывать. Неизгладимыя буквы будутъ они начертаны на скрижаляхъ благодарныхъ сердецъ всѣхъ москвичей, которые, отъѣзжая изъ Кіева въ Москву, поручили мнѣ, какъ одному изъ собратовъ своихъ, выразить вамъ глубочайшую нашу сердечную благодарность за подъятыя вами, подъ непосредственнымъ руководствомъ архипастыря вашего, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Платона, усердные труды и неуспынные хлопоты по устройству свѣтло-торжественнаго празднованія и за тогъ истинно-русскій радушный и хлѣбосольный пріемъ и великое вниманіе, какое вы оказали всѣмъ знатнымъ и незнатнымъ кіевскимъ гостямъ. При этомъ я долгомъ считаю почтительнѣе поставить вамъ на видъ еще то, что намъ, москвичамъ, особенно любо и радостно было видѣть и слышать, какое высокое братолюбивое вниманіе оказали вы дорогимъ и роднымъ по плоти и по духу братьямъ нашимъ славянамъ, къ скорбямъ и радостямъ которыхъ Москва и весь православно-русскій народъ всегда такъ глубоко сочувственно относится и объ улучшеніи житейскаго быта которыхъ Самъ любвеобильнѣйшій Отецъ нашъ Царь Самодержавный такъ всегда отечески и неуспынно заботится, подавая Собою, такимъ образомъ, всѣмъ дѣтямъ великой семьи русской живой примѣръ и лучшій образецъ христіанскаго милосердія и геройскаго самопожертвованія, доходившаго и доходящаго до готовности «положить душу свою, по слову Спасителя, за други своя» (Іоан. 15, 13). Всякому изъ насъ извѣстно, что Благочестивѣйшій Государь нашъ Александръ Александровичъ, еще будучи Наслѣдникомъ прародительскаго Царскаго Престола, ревнуя о благѣ единоплеменныхъ и единовѣрныхъ намъ славянскихъ народовъ, съ удивительною самоотверженностью и неустрашимостью лично участвовалъ въ жаркихъ битвахъ въ послѣднюю войну за освобожденіе восточныхъ христіанъ изъ-подъ ига турецкаго и, командуя русскаго отрядомъ, выдержалъ сильный и отчаянный напоръ многочисленнѣйшаго турецкаго отряда, стремившагося прорваться къ знаменитой Плевненской крѣпости.

Многоуважаемые града Кіева граждане! Оказанное вами братолюбивое къ возлюбленнымъ братьямъ нашимъ славянамъ вниманіе есть совершеннѣйшее олицетвореніе и выраженіе всероссійскаго къ нимъ глубоко сочувственнаго вниманія и родственно-христіанскаго благорасположенія. Честь вамъ за это и слава, достойные сыны славнѣйшей матери градовъ русскихъ! Мы воочію видимъ, что вы данный вамъ силою благоприятныхъ историческихъ событій счастливый и рѣдкій — какъ бы евангельскій — талантъ быть выразителями и истолкователями чувствъ и направленія всего православно-русскаго народонаселенія, не зарыли оный въ землю небрежнымъ отношеніемъ къ великому дѣлу, но приумножили славу онаго, такъ дѣятельно и такъ удачно выполнивъ свою великую задачу. Да воздастъ вамъ Господь Богъ за это истинно-русское, истинно-христіанское и истинно-патріотическое дѣло несчетными Своими милостями! Да послужитъ это и на будущее время знаменіемъ во благо, — знаменіемъ столь желательнаго развитія, распространенія, процвѣтанія и укрѣпленія общаго нашего — и всероссійскаго, и всеславянскаго — духовнаго единенія, правственнаго и умственнаго совершенствованія, чему единственнѣйшимъ и вѣрнѣйшимъ средствомъ служили прежде, слу-

жать теперь, могутъ служить и на будущее время прекрасныя наши, сильныя, проникнутыя духомъ христіанскаго ученія первоначально славянскія богослужебныя книги, которыя суть безцѣнное наслѣдіе, оставленное отъ св. равноапостольныхъ просвѣтителей словенскихъ обще какъ намъ славяно-россамъ, такъ и всѣмъ славянскимъ народамъ: сербамъ, румынамъ, болгарамъ, черногорцамъ и другимъ, и по которымъ издревле предки наши воспитывали въ себѣ страхъ Божій, утверждались въ благочестіи сами учились и дѣтей своихъ учили «творить молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся чловеки, за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть, чтобы проводить жизнь безмятежную во всякомъ благочестіи и чистотѣ» (Тим. 2, 1). Этими священно-церковно-славянскими книгами воспитались древніе наши доблестные мужи, за Царя и Русскую землю животъ свой положившіе, ревнители вѣры, подвижники благочестія и всѣ прославившіе и возвеличившіе страну нашу угодики Божіи, словомъ и дѣломъ поучавшіе соблюдать заповѣдь апостольскую: «Всѣхъ почитайте, братство возлюбите, Бога бойтесь, Царя чтите». О, если бы отнынѣ и навсегда совершалось обученіе чтенію всѣхъ дѣтей — и русскихъ, и славянскихъ — по книгамъ церковно-славянскимъ, молитвеннымъ и богослужебнымъ! Это несомнѣнно принесло-бы великую пользу всѣмъ — и намъ русскимъ людямъ, и славянскимъ народамъ, — ибо тогда будетъ у насъ едино ученіе, едино просвѣщеніе, единый духъ, «какъ Единъ Господь, едина вѣра, едино Крещеніе». Тогда въ нашихъ дѣтяхъ съ юныхъ лѣтъ будетъ тверже укореняться и сильнѣе возрастать чувство родства и единства народнаго, ибо всѣ къ церкви Божіей будутъ ближе и между собою роднѣе. А это намъ всего дороже. Этому пламенно желаетъ народъ, этого требуетъ польза церкви, государства нашего и всѣхъ народовъ славянскихъ. Когда мы съ церковью и церковь съ нами, наша сила несоврѣнна, нашъ покой невозмутимъ и царство наше Всероссійское будетъ во вѣки непоколебимо, а подъ братскою охраною и всѣ племена славянскія будутъ благоденствовать. Отъ церкви Божіей вся наша сила — и духовная, и политическая. Таково наше народное вѣрованіе и убѣжденіе. Во имя его, мы, простые русскіе люди, пламенно желаемъ и усерднѣе просимъ, чтобы во всѣхъ православно-христіанскихъ училищахъ, какъ русскихъ, такъ и славянскихъ, для всеобщаго блага, введено было обязательное обученіе грамотѣ по книгамъ церковнымъ и преимущественно, по Часослову и Псалтири, по которымъ учились чтенію и люди простые, и знатные, бояре, цари, митрополиты и патріархи.

Великіе и славные люди земли Русской, какъ сейчасъ сказано, не только сами учились грамотѣ по Часослову и Псалтири, но и, начиная съ Ломоносова и до нашихъ дней, словомъ, собственнымъ примѣромъ и писаніемъ убѣждаютъ учить всѣхъ русскихъ дѣтей церковно-славянскому языку «въ познаніе истины, во спасеніе душамъ и на пользу привременной жизни».

Слава Тебѣ Воеблагодѣлю Свѣтодавцу, показавшему намъ свѣтъ истинной вѣры и познанія Тебе Единому Истинному Богу!

Слава тебѣ святому равноапостольному князю Владиміру, столь дивно просвѣтившему русскій народъ святымъ крещеніемъ и владычественно «повелѣвшему отцемъ и матеремъ вдаяти дѣти своя въ наученіе книжное, да разумѣютъ, аже вѣруютъ и да познаютъ, како добрѣ по вѣрѣ житіе свое проваждати».

Слава тебѣ, родимому нашему Батюшкѣ Царю-Самодержцу, премудро усмотрѣвшему глубочайшую тайцу помысловъ и чаяній своего народа и, по внушенію Господню, повелѣвшему учреждать для русскихъ дѣтей, церковно-приходскія школы, съ непрѣмѣ-

нымъ преподаваніемъ въ нихъ церковно-славянскаго языка, на которомъ вѣра Христова изрѣкается намъ искони!

Слава тебѣ, именитѣйшему нашему государственному мужу и доблестно-вѣрному слугѣ Царя нашего, отъ полноты сердца горящаго любовію къ родинѣ, во всеуслышаніе изрекшему, какъ бы устами всего православно-русскаго народа глубоко утѣшительное, высоко-знаменательное слово, что «на горахъ Кіевскихъ возсіяла Русской землѣ благодать Божія! На горахъ сихъ первые іерархи Россійской церкви, полагали начало всему строю церковной жизни русскаго народа и основали школу церковную — начало и конецъ русскаго просвѣщенія. На горахъ сихъ основалась его школа, гдѣ ковалось духовное оружіе противъ римскаго духовнаго ига и противъ козней иезуитскаго любомудрія и властолюбія, Слава и честь каѳедрѣ Кіевской митрополіи, прославленной столь великими, стоявшими на ней, святителями. Въ терпѣніи мы надѣемся и вѣруемъ, что придетъ часъ, когда всѣ, отторгнутые отъ нея насиліемъ, возеединены будутъ любовно. Здравіе и долгоденствіе досточтимому митрополиту кіевскому и галицкому, высокопреосвященнѣйшему Платону!»

Слава тебѣ, святителю Божію, соименному и дѣяніями своими подобному великому свѣтилѣ русской церкви, приснопамятному митрополиту московскому Платону! Слава и честь тебѣ за то, что, испытавъ на самомъ себѣ благотворность и дѣйственность древнихъ священныхъ учебниковъ — Часослова и Псалтири, съ такою энергіею содѣйствовалъ исходатайствованія, у Возлюбленнаго Монарха, соизвсленія и мудраго узаконенія, открывать церковно-приходскія школы, столь для православно-русскаго народа любезныя и столь для него благотворныя!

Неувадаемая слава и всѣмъ вѣрнымъ сынамъ дорогой матушки Россіи, горячо принимающимъ къ сердцу дѣло воспитанія всего русскаго юношества въ духѣ вѣры Христовой и всѣми мѣрами содѣйствующимъ умноженію въ отечествѣ нашемъ церковно-приходскихъ школъ съ живосною, святою Божественной силы исполненною, грамотою церковно-славянскою!

Возлюбленные граждане богоспасаемаго града Кіева, всѣ отъ мала, и до велика! Великодушно простите меня, простаго русскаго чельвѣка, если я, въ избыткѣ чувствъ благодарности къ Богу, за Его великія къ намъ милости, въ простотѣ своего сердца, приведу здѣсь для всеобщаго нашего назиданія и всегдашняго памятованія, молитвенное возношеніе, начертанное великимъ молитвенникомъ земли Русской, вѣчнопамятнымъ святителемъ Божіимъ Филаретомъ, митрополитомъ московскимъ, въ благоговѣнно благодарное воспоминаніе тысячелѣтія Россіи, которое, по нашему крайнему разумѣнію, вполне примѣнимо и къ торжеству 900-лѣтія крещенія святой Руси. Вотъ это строго-церковное моленіе:

«Господи Боже, Царю вѣковъ, глаголай на языкъ и царства, и созидай и насаждай ихъ! Къ твоему величеству припадающе со страхомъ и благоговѣніемъ, благодарно исповѣдуемъ милости Твоя, многочастнѣ и многообразнѣ въ девяти вѣкахъ явленныя народу и царству Россійскому.

Ты бо, Господи, возглаголалъ еси Твое зиждительное слово на сей народъ и создалъ еси въ немъ царство и насадилъ, и укоренилъ, и возрастилъ, и расширилъ еси на земли обитаніе его, и поставилъ еси надъ нимъ отъ Тебе сущую власть, и укрѣпилъ еси его на сопротивныхъ, и оградилъ еси его за-

конами, «наипаче же просвѣтилъ и одушевилъ еси его спасительною вѣрою», и аще иногда и жезломъ пощжалъ еси неправды его, но милости Твоя не удалилъ и не удаляеши отъ насъ.

Тя убо, Владыку, Господа и Благодѣтеля славимъ, хвалимъ, благодаримъ, поемъ и величаемъ и отъ самыхъ щедротъ Твоихъ въ вѣрѣ и упованіи утвержденіе и дерзновеніе предъ Тобою пріемлюще, смиренно молимъ: сохрани Престоль и Царство Благочестивѣйшаго и Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Императора Александра Александровича, всея Россіи въ истинномъ величїи, твердости и славѣ.

Прости, Всемилостивый Господи, вся грѣхи наши и отецъ нашихъ и исправи стопы наша къ дѣланію заповѣдей Твоихъ.

Соблюди въ насъ православную вѣру въ ея чистотѣ и силѣ, да пребудетъ она, яко же бысть, средоточіемъ общественнаго единенія, источникомъ просвѣщенія, основаніемъ и твердынею народнаго благонравія, правды законовъ, благотѣльности управленія, нерушимости благосостоянія.

Да не увянетъ и не иссохнетъ древнее посаженіе добра, но да прївется къ нему новое стеблїе лучшаго и да изыдетъ новый цвѣтъ благолѣпія и плодъ совершенства,

Тако прїзри на насъ и ущедри насъ, да благословляеми Тобою, отъ дне до дне и отъ вѣка и до вѣка благословимъ Тя, Господи.

Слава Тебѣ Богу, благодѣтелю нашему во вѣки вѣковъ. Аминь».

Съ истиннымъ почтеніемъ и глубокою преданностью, вашъ искреннѣйшій доброжелатель, по порученію многочисленнѣйшаго сонма москвичей, смиренный старецъ Михаилъ Федоровъ Грачевъ».

#### О П Е Ч А Т К А.

Въ статьѣ о бывомъ праздникѣ Св. Велик. и Цѣлит. Паутелемона, допущена опечатка, именно: въ подстрочномъ послѣднемъ примѣчаніи сказано, что настоящая Аюнская часовня открыта и освящена Іюня 29 1888 года. Надобно читать — Іюня 2 дня.

### СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ

съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ съ перваго года страхованія

въ

ОБЩЕСТВѢ ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

### „НЬЮ-ІОРКЪ“.

учрежденномъ въ 1845 году.

Капиталъ обезпеченія къ 1 Января 1888 г. Руб. 200,000,000. Въ Государственномъ Казначействѣ хранится залогъ Общества въ русскихъ Государственныхъ бумагахъ на сумму 500,000 руб. Полные резервы по заключеннымъ въ Россіи страхованіямъ вносятся ежемѣсячно въ Государственный Банкъ.

Правильный Правительственный контроль надъ дѣйствіями Общества въ Россіи. Всѣ справки и свѣдѣнія выдаются и страхованія совершаются:

Въ главномъ управленіи для Россіи: С. Петербургъ, Невскій, 22. Въ Москвѣ, у главнаго агента А. П. Власова, Лубянка, д. Трыдныныхъ и у агента Московской конторы, по страхованію лицъ духовнаго званія С. С. Коробкина. Остоженка соб. домъ.

При семь № прилагается № 25 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.  
На Остоженкѣ, Савеловскій пер.

Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній.